



将企业“置顶”，倾听企业呼声、掌握项目诉求，赣江新区以“服务双人行”活动，迭代升级营商环境——

为企业服务深一度

江西日报全媒体记者 杨静

发展破题，关键在“企”。

多年来，赣江新区通过“最多跑一次”等一系列改革，用一件件利企实事、一项项惠企政策和政务服务的“秒办”“分办”，充分释放经营主体活力。

面对高质量发展的要求，如何进一步畅通政企沟通渠道，用精准化、个性化的服务，疏通发展堵点，确保企业运行稳定、项目推进顺利？

2024年10月21日，赣江新区启动工业企业及产业项目“服务双人行”活动，选派优秀干部，按照“AB岗全生命周期服务”的模式，打通政策链、资金链、服务链、信息链，为企业、项目

排忧解难。

“服务双人行”，一方面变“被动应对”为“主动问需”，构建从发现问题到解决问题的闭环；另一方面，将企业的“感受度”作为服务的落脚点，服务企业发展全周期，无疑是新区营商环境的又一次迭代升级。

半年多下来，活动带来哪些成效？服务有没有真正送到一线？各类痛点、难点、堵点问题有没有得到破解？企业是否满意？又探索出哪些经验？

带着这些问题，记者走进企业，了解活动的进展，也观察新形势下的营商服务新范式。

心贴心

用“绣花功夫”解决“关键小事”

把问题反映给服务专员姜姜平时，百度智能云(江西)人工智能基础数据产业基地负责人对结果如何心里没底。

去年，百度智能云(江西)人工智能基础数据产业基地项目落户赣江新区儒乐湖新城，6家数据标注、人工智能类企业同时入驻，覆盖数据采集、清洗、标注、分析全链条。

400余名办公人员，吃住住行是件大事。可基地所在的鸿信大厦1号楼周边，住宿、餐饮、出行等生活配套尚未完善。

姜姜是服务百度智能云的B角，也是新区数字产业招商组的一员，他将企业的意见第一时间带到了工作会上。

很快，在新区相关部门的配合下，涵盖人才公寓、人民食堂、共享单车的“拎包入住+定制餐饮”服务包送到了企业负责人手中。

“没想到能解决得这么快这么好。”公司负责人特地带记者到公寓和人民食堂看了看。65套精装公寓专门为百度智能云技术团队量身定制，新区人民食堂开设“AI人才专窗”，为数据标注师等核心人才提供定制餐食。“现在去外地招聘，公司都把这个问题作为员工福利列出来。”该负责人说。

吃、行、住宿，看上去是小事，解决的却是企业的心头“大事”。

“现在，新区轻资产、初创型、成长型企业越来越多，企业的需求也越来越多元，不仅有政策、市场方面的，还有公共服务领域的。”新区开放发展局综合组组长马伯秋告诉记者。

新区生命健康产业快速发展，企业对产品灭菌消毒需求也在不断提高，而新区周边没有一家专业性的第三方集中消毒灭菌企业，这个“看不见”的困难，成为制约产业发展的关键因素。

为提前布局新赛道，江西广洁医疗科技有限公司从单一的医疗器械制造，向第三方医疗消毒灭菌服务产业转型升级。

“远离城区，生活不方便，工人难招难留。”新区行政审批局市场服务组组长屈山翔走访时，企业正为这事着急上火。

针对问题，行政审批局精准施策。一方面收集整理新区人才补贴政策推送给企业，帮助企业与新区人力资源服务中心建立联系，扩大招聘影响力；一方面联系新区创新发展局，将新区人才公寓的申请条件、政策、渠道推荐给企业，争取人才住房，为企业发展解决了后顾之忧。

在新区，这样的“小确幸”不胜枚举。从住房安居、子女就学、公交出行等服务事项，到帮助经营主体招工、职称评聘、劳动纠纷解决等繁复而具体的要求，因为有了“服务双人行”这项制度，即便再小的诉求，也有人倾听，有人解决。

“服务企业无止境。”屈山翔说，“企业‘围墙内’的事，我们不能过多插手；但‘围墙外’的事，我们不但不能缺位，相反还应该多下力气。”

营商环境之优，换来的是企业的敢闯敢干。数据显示，1至4月，新区规模以上工业增加值、固定资产投资、规上服务业营业收入等重点指标增速均高于去年同期。

点对点

紧盯节点助项目“闯关提速”



服务专员在挂点企业了解项目进展情况。(赣江新区供图)

眼下，在江中食疗中药提取及精制生产基地，“杏百吉”系列立方汤剂正加紧带水试产。新产品将传统食疗配方用现代工艺技术制成，用于肿瘤患者术后康复辅助。

产品升级，工艺也要升级，厂房消防等级也随之由丙类调整为甲类，涉及复杂的审批流程问题由服务专员杨怡婷收集上来。很快，由赣江新区创新发展局牵头，经济发展局、城乡建设和交通局、行政审批局等部门加入，共同“对症下药”。

密切关注挂点联系企业遇到的痛点、难点、堵点问题，“一对一”跟进解决，推动项目快速建设、早日投产，正是“服务双人行”的工作重点。

从取得建筑工程许可证、完成结构验收，到通过消防验收，再到取得食品生产许可证，厂房改造项目一路“闯关提速”，仅用时4个月。“这样的速度，我们没敢想。”生产基地负责人王谷洪感叹。

厂房改造问题的高效解决，为企业抢占市场赢得了先机。“预计可年产600余吨‘杏百吉’浓缩液，年内可实现产值超亿元。”生产基地工程师周潭水信心满满。

周联络、旬走访、月梳理、季调度、年总结，这种“紧盯节点，想前一步，向前一步”的服务理念，让新区越来越多的项目跑出加速度。

蔬果园生态家清产业园及网红直播创意园项目是新区重大重点项目，预计于2026年7月中旬竣工。

建设初期，项目拓宽工程就遇上了“拦路虎”：红线内埋设的燃气管网需迁移，红线外市政乔木、路灯及相邻市政燃气管网也要同步调整。

“一般的政务服务，点点手机就能办理，很方便，但像我们这样需求又多又复杂的，就很头痛了。”蔬果园基建负责人李遵说。

对企业而言，早开工意味着早投产，时间就是利润。身为企业对口服务专员的赣江新区生态环境局生态环境服务组负责人李洪深知这一点，把解决问题的方案考虑得细之又细。

李洪所在的生态环境局迅速对接经济发展局、综合行政执法局等相关部门，实地查勘并召开专题协调会，燃气管网、绿化、路灯等迁改方案一一落实。“一颗悬着的心终于落下。”李遵说。

“‘服务双人行’，看上去是A角和B角两人在服务，背后却是

‘全新区总动员’——每一个部门，每一个人，都参与其中。”赣江新区经济发展局负责人李金梅表示，这对于新区干部的作风、能力与水平，都是全新的考

验和锤炼。变化有多大？数据是最好的证明。半年多来，新区以“服务双人行”活动为抓手，为企业解决各类问题70个，解决率85.4%。

实打实

“十八般武艺”服务数字转型

江西省博信玻璃有限公司全新的自动化智能生产线上，玻璃原片顺着轨道轻盈滑出，各种机器按照设定参数，依次切割、磨边、钢化、中空，一气呵成。

“新的生产线运行顺利吗？”对接博信玻璃的服务专员、赣江新区经济发展局大数据中心主任谢文魁熟门熟路地走进厂房，与公司总经理谭志康从技改聊到了生意。

“我们充当惠企政策‘宣讲员’、纾困解难‘帮扶员’、项目建设‘推进员’、数字转型‘引导员’和安全生产‘保障员’多重角色，抱着和企业一起发展、一起谋划的心态，人企、助企，努力成为企业发展的助推力。”谢文魁告诉记者，成为博信玻璃的服务专员后，他通过常态化的走访，随时跟进了解企业发展情况，并针对数字化转型过程中出现的问题，不断调整方案，“培土施肥”。

转型方向不明？引入高校专家团队驻企指导，帮助企业设计了智能产线升级方案；转型人才欠缺？通过“一企一诊断书”服务，组织专业机构梳理出53项技改节点；现金流紧张？帮助企业争取各种产业扶持政策，缓解资金压力。

技改的顺利进行，给博信玻璃带来了看得见的变化——生产效率提升30%，良品率升至99%。“如果没有服务专员的帮助，我们肯定要‘绕远路’。”谭志康说。

制造业数字化转型，是当下新区发展的重中之重。用一年左右时间，推进数字化改造企业40家以上，实现规上工业企业“智改数转网联”全覆盖，这是新区年初定下的目标。

如何帮助企业对接好各类数字转型服务资源，为企业提供全方位的技术支持和服务保障？服务专员们用上了“十八般武艺”。

解决“融资难”就是关键一招。短短5天，从对接需求到资金到账，让江西民康制药有限公司负责人罗军直呼没想到。

去年底，民康制药的生产流程智能化改造遇到了资金的坎——资金需求大，但缺乏抵质押物，跑了几家银行都没谈拢。

今年，新的挑战接踵而至，原材料涨价，市场收窄，资金压力陡增。“如果钱到不了位，整个智能化改造就得停下来。”一时间，公司上下心急如焚。

“我第一时间想到了对接我们的服务专员——赣江新区经济发展局经济运行组副组长周中石，接到电话后他马上赶来了。”罗军回忆。

“你先不要急，我们一起想想办法。”周中石给他吃了颗“定心丸”，立马着手寻找适合的政策性信贷产品。

搭桥梁、畅渠道，联系银行上门对接，开辟绿色审批通道，企业成功获批600万元“数转贷”资金，设备、软件及数字化服务的采购有了着落。

“在服务过程中，我们感受到，政府部门帮助解决问题的能力水平在提高。”罗军说，虽然生产经营上的事关键还得靠自己，但这种公开透明、常来常往的联系，让企业感觉到发展有归属、有信心。

“让年轻干部到服务企业的线去，磨炼意志、增长才干。”李金梅表示，这也是“服务双人行”活动的目标。



赣江新区为人才量身定制的人民食堂。(赣江新区供图)

连线赣江新区

